

绿色金融是 上海国际金融中心 建设的重要方向



在我国提出 2030 年碳达峰、2060 年碳中和目标的背景下，绿色金融——为支持环境改善、应对气候变化、节约和高效利用资源而展开的经济活动（即对环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的项目投融资、项目运营、风险管理等）所提供的金融服务——正在从一个广受关注的研究领域，成为近在眼前的现实推进。

我们认为，绿色金融既能为人民币计价的金融资产提供广阔的增量市场，也能够成为上海国际金融中心建设新的发展方向。

致力于成为世界级绿色金融中心

在创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念下，目前国内有包括上海在内的 7 个省市开展碳排放权交易试点，粤港澳大湾区也开始布局绿色金融。上海发展绿色金融应有更高的定位，即定位于世界级的绿色金融中心，而不仅仅是服务于区域绿色经济的发展。

上海建设绿色金融中心的优势也是相当明显的。

一是上海自身的绿色发展取得了较好成绩。2020 年，上海市化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物等 4 项

主要污染物排放量分别较 2015 年削减 68.1%、38.1%、46.6% 和 28.2%，均超额完成国家下达的减排目标。

二是上海“十四五”期间加快推动高质量发展、突出绿色赋能的布局与绿色金融相得益彰。上海“十四五”规划中，把降碳作为促进经济社会全面绿色转型的总抓手，将持续推动能源、工业、交通和农业等“四大结构”调整，大力发展战略性新兴产业，积极践行绿色低碳生活方式，着力打造长三角生态绿色一体化发展示范区、崇明世界级生态岛等一批绿色发展新高地。

三是上海各项金融要素齐全，有利于基于绿色金融资产发展期货、资产证券化等创新业务，在更广泛的范围内盘活绿色资产，不存在绿色金融需求方面的“天花板”。上海与香港、伦敦等主要金融中心的互联互通，增加了这一优势。更为重要的是，上海国际金融中心可作为我国碳交易的对外纽带。

上海发展绿色国际金融中心的建议

第一，推动绿色金融政策的完善，参与制定国际统一、互认的绿色行业和绿色资产标准和定义，促进国内与国际绿色金融标准的融合。



上海发展绿色金融应有更高的定位，即定位于世界级的绿色金融中心，而不仅仅是服务于区域绿色经济的发展。



盛松成 中欧国际工商学院经济学与金融学教授



第二，扩展绿色金融产品和服务，加速构建绿色金融产品交易平台，探索与碳交易的联动。我国的排放权交易业务主要集中在碳现货交易，缺少碳期货、碳期权等碳金融衍生品交易场所。上海应在中国碳金融体系建设方面发挥积极作用。

第三，加强数据等基础设施建设和完善信息披露，防止绿色金融套利。应建立绿色金融数据库，加强绿色数据收集和应用，完善数据的认证、评级、监控流程和信息披露机制。

第四，加强境内外绿色合作。一是在绿色金融投融资方面引入国际资金和境外投资者。二是充分挖掘“一带一路”沿线国家对可持续发展的需求，丰富绿色金融基础资产。

